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conştiinţei cetăţeneşti
Recensămintele sunt examene care ve

rifică puterea statelor şi vitalitatea po
poarelor. Căci numai d e pot da o icoană 
adevărată şi complectă a stărilor adevă
rate din lăuntrul unei ţari. Din aceasta 
cauză s’au şi făcut recensăminte din cele 
mai vechi timpuri, căci nici o acţiune ra
ţională de guvernare nu poate fi între
prinsă fără o cunoaştere amănunţita, 
çhiar şi numai cantitativă, a comunităţii 
çârmuite. N’a existat mare conducător 
de popoare care să nu se fi folosit de a- 
çest mijloc pentru a-şi putea da seama 
de forţa pe care se poate întemeia, pen- 
truca astfel să-şi poată fixa obiectivele 
urmărite în raport cu realităţile date. 
Este adevărat că până in timpurile mai 
noi, recensămintele serveau în primul 
rând unor scopuri imediate, fiscale şi mi
litare. Deabea târziu s'a recunoscut cât 
de greşit a fost acest amestec de obiec
tiv i, pentrucă altera însăşi scopul prin
cipal urmărit, dând o icoană complect 
greşita a realităţilor în urma răspunsu
rilor neadevărate ce se obţineau în ase
menea condiţiuni. Şi astăzi mai persistă 
încă în sufletul marei mulţimi amintirea 
nedesluşită a acestor recensăminte, con
stituind unul din cele mai serioase şi gre
le obstacole la facerea unui recensământ 
adevărat, prin teama şi neîncrederea in
stinctivă pe care mulţimea o opune re- 
censorilor însărcinaţi să culeagă mate
rialul la faţa locului. La poporul nostru 
din Ardeal, această neîncredere a fost, 
până în trecutul apropiat, şi este şi as
tăzi, în regiunile recent înstrăinate, ju s
tificată cu prisosinţă, din cauza concep
ţiilor şoviniste ale stăpânirii maghiare, 

care falsifică rezultatele, cu buna ştiinţă, 
spre a obţine majorităţile naţionale inexi
stente. dar dorite, şi pornea aprige pri
goane împotriva celor ce nu înţelegeau 
să-şi renege obârşia şi neamul. Foaie na
ţiunile din cuprinsul fostei Ungarii cu
nosc îndeajuns, din proprie experienţă, 
mijloacele brutale folosite în acest scop; 
amintirea lor mai stârneşte şi acum re
voltă şi durere. Mai ales poporul româ
nesc, cel mai numeros şi plin de vitalita
te, a suportat groaznice încercări, recen
sămintele maghiare, dinainte de război, 
luând proporţiile unor adevărate lupte 
pentru afirmarea noastră naţională. Dar 
oricât de mari ar fi fost nedreptăţile şi 
de înverşunate prigoanele, aceste lupte 
au fost totdeauna câştigate de neînfrânta 
putere biologică a neamului. Căci. dacă 
în multe ţări, rezultatele recensămintclor 
sunt aşteptate cu teamă şi strângere de 
inimă, glasul necruţător al cifrelor adu
când confirmarea neîndoclnică a unui 
regres presimţit, pentru poporul nostru 
aceste cifre, tocmai prin valoarea lor ne
subiectivă, au fost cele mai înaripate 
imnuri de slavă întru preamărirea vitali
tăţii sale neistovite.

Astăzi, când în urina tragicelor eveni
mente din anul trecut, ne aflăm din nou 
într’un greu impas al istoriei noastre, re
censământul care se va face în curând 
este prima rază de lumină, izvorîtă din- 
tr’un viitor mai bun, menită să ne aducă 
aminte că peste împrejurări trecătoare, 
oricât de potrivnice, stă permanenţa na
ţiei însăşi, neatinsă, în energia ei crea
toare, de nici o măsură omenească, oricât 
de duşmănoasă şi nedreapta ar fi. Este 
deci datoria fiecărui Român cu iubire şi 
durere pentru soarta naţiei, să ajute, pe 
cât îi stă în putinţă, marea operă între
prinsă de guvern, dând răspunsuri since
re şi adevărate la întrebările re ’ se vor

Conferinţele Extens onii academice
P r o f . Pavel Roşea :

Politica sociali a Rom âniei de azi
A şasea conferinţă din ciclul organizat 

de „Extensiunea Academică” a avut loc: 
Sâmbătă, în 15 Martie, între orele 17 şi 
18, în sala festivă a Camerei de Comerţ 
din localitate.

Expunerea sobră, logică şi unitară ce a 
caracterizat documentata conferinţă a 
d-lui profesor Pave] Roşea, rectorul Aca
demiei Comerciale din localitate, a făcut o 
excelentă impresie asupra auditoriului. 
Cu spirit critic ponderat şi însufleţit de o 
rară obiectivitate, conferenţiarul din 
Sâmbăta trecută, a examinat cu compe
tenţa omului de ştiinţă aspectele cardi
nale ale acestei complexe probleme de o 
arzătoare actualitate.

După indicarea punctului de plecate a.l 
politicei sociale moderne — revoluţia de 
la 1789 — , d-sa analizează ideologia bur
gheziei liberale, care, deşi se întemeia pe 
armonia legilor naturii, a provocat în în
treg cursul veacului trecut diverse tul
burări şi convtilsiuni sociale, încât inter
venţia ITIftUltiiîâ”Vederëà pacificării cla
selor sociale s’a dovedit imperios nece
sară. —  „Secolul al 19-lea a demonstrat 
până la evidenţă urmările inevitabile ale 
liberalismului individualist şi ale demo
craţiei, care deopotrivă sporeau fermen
tul disolvant al disordinei şi anarhiei”, 
constată, cu drept cuvânt, conferenţiarul, 
fiindcă principiul acestei aşa zise „liber
tăţi individuale” constituia un adevărat 
blestem prin creearea „unei noui forme 
de sclavie şi de revoltătoare nedreptate 
pe seama mulţimii, lăsată pradă exploa
tării nemiloase şi prin nimic îngăduită a 
celor puternici.” In vederea calmării a- 
cestui punct nevralgic al frământărilor 
interioare, statul a intervenit mai întâi 
pe terenul muncii industriale, fiind me 
reu preocupat de ocrotirea muncitorilor. 
S’a ajunş astfel la remarcabile îmbunătă
ţiri atât în străinătate, cât şi ]a noi. Dar 
oricât s’a făcut, nu s’a depăşit sistemul 
social existent, nu s’a ajuns la înlocuirea 
acelui sistem perimat. O răsturnare a ve
chiului sistem social şi o aşezare a struc
turii vieţii naţionale pe alte baze ajun
ge să fie realizată abia de către statele 
totalitare.

La noi, perioada dela 27 Eebr. 1958 
până la 6 Sept. 1940 formează perioada 
pretotalitară şi precorporatistă. Se des- 
voltă acum o legiferare intensă mai ales 
în domeniul politicei sociale.

După ce trece în revistă diversele legi, 
făurite pentru desăvârşirea organizării 
corporatiste, conferenţiarul remarcă o 
idee nouă în legislaţia noastră de politi
că socială prin înfiinţarea „Oficiului de 
Asistenţă şi Asigurări a Comercianţilor şi 
Industriaşilor”. Í

După ce face unele apropieri de con
cepţiile şi realizările din Italia şi Germa
nia în domeniul politicei sociale, d. prof. 
Pavel Roşea scoate în evidenţă realizări
le româneşti, indicând în acelaş timp şi 
lacunele din regimul nostru de asigurări 
sociale.

A jungând la discutarea actului dela 6 
Sept. 1940, d-sa constată că acesta este 
„lămurită şi dârza mărturisire a adevă
ratei concepţii de viaţă naţională şi cetă
ţenească, a filosofici maturităţii unui 
neam păstrător de vechi şi sănătoase tra
diţii şi dornic a-şi afirma cu toată vigoa
rea si nestingherit specificul său naţio
nal .. . Această convingere, care a animat 
generaţiile strălucitelor înfăptuiri ostă
şeşti, politice şi culturale din trecutul no
stru, trebue ridicată în lumina conştiin
ţei fiecărui român, nu ca o simplă ideo
logie de teorie filosofică, ci cu adevărat 
ca o idee forţă, ca o credinţă de viaţă, 
dominând cu putere toate sufletele româ- 
neşti”.

Examinând noţiunea cuvântului „tota
litar” Ia alte popoare şi la noi, conferen
ţiarul trage concluzia că nu poate să fie 
vorba de o simplă copiere a formelor de 
aiurea. Reorganizarea noastră totalitară 
se înfăptueşte pe temeiul cunoaşterii ne
voilor reale ale ţării, cumpănindu-se atât 
scopul urmărit, cât şi mijloacele necesare 
pentru ajungerea la ţinta dorită.

Naţionalul şi socialul vor trebui să 
steie la temelia statului în noua sa aşe
zare — după concepţia conducătorului 
statului român.

Linia viitoarei orientări a politicei so
ciale în statul totalitar românesc se poa
te defini limpede în urma stabilirii şi în
cadrării în problema de faţă a următoa
relor noţiuni: a) Individul în raport cu 
naţiunea, patria sau statul; b) Familia şi 
rolul ei în viaţa naţiunii; c) Concepţia 
despre muncă, valoarea ei etică şi func
ţiunea ei socială: d) Capitalul şi funcţiu
nea lui socială.

Dupa observaţiunile făcute în legătură 
cu aceste patru puncte, d. prof. P. Roşea 
ajunge la următoarele concluzii:

Abea naţionalismul totalitar ridică in
dividul la cea mai înaltă preţuire, dân- 
du-i să îndeplinească funcţiunea cea mai 
potrivită cu aptitudinile sale

Şi mai mult decât individul, se bucură 
de o justă ocrotire în statul totalitar fa
milia, a cărei temeinică rezolvare consti
tue un adevărat titlu de glorie în politica 
socială a naţionalismului totalitar.

Arătând cum a evoluat noţiunea de 
..muncă” dela epoca liberalismului eco- 

(Continuare în pag 5-a)

Cultura frăţior 
de dincolo...
Nu am putea informa pe cititorii noştri 

în ce situaţie culturală se află fraţii 
noştri rămaşi dincolo de Prut: ceeace se 
petrece prin părţile acelea, nu poate 
străbate până la noi. Desigur, putem 
presupune că vor fi apărând publicaţii 
în limba românească şi pentru Românii 
basarabeni. Cum sunt însă ele scrise, îşi 
poate oricine închipui. Adică în spirit co
munist. Dar câte sunt şi cum apar. nu se 
ştie.

Ştim însă cum se poate întreţine inte
resul pentru limba românească printre 
fraţii noştri din Transilvania de Nord, a- 
cea parte cedată regatului ungar. Şi des
pre aceasta vreau să dau seama, obiectiv 
şi cu prea puţine comentarii.

Ne-au rămas acolo un milion şi jumă
tate de Români, a căror primă şi cea mai 
urgentă datorie este de a-şi menţine lim
ba strămoşeasca, bunul cel mai de seamă, 
a cărei pierdere echivalează cu desnafio- 
nalizarea. Limba se întreţine prin şcoli 
şi prin familie, dar mai ales prin litera
tură, sub toate formele ei: carte, revistă 
şi ziare, precum şi prin acel agent sanitar 
al spiritului naţional la sate, care este 
calendarul.

In momentul de faţă apare la Cluj un 
singur ziar românesc, Tribuna Ardealu
lui. E singurul ziar românesc pentru un 
milion şi jumătate de suflete. Cum se 
răspândeşte el, nu ştim. Ajunge sau nu 
în casa săteanului ca şi a intelectualului 
din tot teritoriul românesc cedat, nu 
ştim. E bine că apare, şi că e scris cu 
bun simţ, cu pondere şi cu câtă libertate 
de expresie este posibilă acum acolo.

Mai apare şi o revistă, vechea Viaţa 
ilustrată editata cu îngrijirea P. S. Ni
colae Colan al Clujului.

Atâta: un ziar şi o revistă, pentru un 
milion şi jumătate de Români. Cred că 
am spus destul.

Cărţi nu au apărut până acum şi nici 
nu pot pătrunde de aci dincolo.

In schimb au apărut calendarele, acea 
hrană spirituală a ţăranului, care trebue 
să fie grija cea de căpetenie a conducă
torilor lui. Din acestea an apărut până 
acum cinci, după cum ne informează 
Tribuna Ardealului şi anume: Calenda
rul „Tribuna Ardealului”, Calendarul 
„Vieaţa creştină”. Calendarul Eparhiei 
ortodoxe. Calendarul Ţăranilor şi Calen
darul dela Bixad. Ele întreţin desigur vii 
dragostea şi interesul pentru limba ro
mânească scrisă, în pătura largă şi solidă 
a poporului românesc.

Am sub ochi Calendarul Viaţa Creşti
nă, tipărit de preotul Vasile Chindriş la

(Continuare în pag. 2-a)

pune. Căci pe acest recensământ se va 
clădi România viitoare, România a cărei 
imagine o purtăm în inimi şi in suflet. 
România visurilor şi speranţelor noastre 
îndreptăţite.

S’a zis, cu drept cuvânt, c* acest recen
sământ este unul dinamic, ca şi poporul 
nostru în plină desvoltare Noi am dori 
să-l numim şi organic, pentrucă el urmă
reşte să dcscopere însăşi izvoarele fireşti 
de viaţă ale neamului, pe toate tărâmu
rile. El vrea să surprindă, prin amploa
rea planului său de investigaţie, fenome
nele naturale şi fundamentale ale convie
ţuirii noastre obşteşti, spre a face posibi
lă apoi noua clădire a statului, după ne
voile şi interesele noastre adevărate. 
Ceeace am dorit cu toţii, de atâta timp, 
şi au cerut neîncetat cele mai strălucite

minţi şi mai luminate conştiinţe, un stat 
pe măsura puterilor şi nevoilor noastre, 
vrea să ne arate acest recensământ, spre 
a pune odată capăt improvizaţiilor şi îm
prumutărilor din afară, care ne-au slăbit 
puterea şi strâmbat firea. Aşa că, de în
ţelegerea şi buna noastră credinţă, de co
laborarea noastră sinceră şi neprecupe
ţită la marea operă a recensământului, a- 
târnă viitorul nostru, depinde dacă alcă
tuirea nostră obştească va putea fi în 
aşa fel alcătuită, ca să ne încfestuleze ne
voile, să ne uşureze, nu să ne înăbuşe sau 
stânjenească, străduinţele, să ne dea lo
cul şi răsplata pe care le merităm prin 
muncă, cunoştiinţe şi însuşiri, într’un cu
vânt, să ne înalţe, pe fiecare în parte şi

Î)e toţi împreună, ca neam, pentru a răz- 
>i la limanul suferinţelor şi încercărilor

noastre milenare.
Cine doreşte să păşească prin p o a r t a  

fermecată a unui viitor mai bun ? Pen
tru a o putea trece însă, dorinţele oricât 
de curate, nu sunt suficiente, ci c nevoie 
de conlucrarea noastră activă, dc înca
drarea noastră conştientă şi disciplinată 
în marile acţiuni de interes obşterc. Re
censământul este una din aceste acţiuni, 
ce condiţionează chiar pe toate celelalte. 
După cum vom răspunde la chemarea ei, 
aşa se va desfăşura şi viaţa noastră în 
viitor. Din această cauză, pătrunşi cu to
ţii de însemnătatea şi semnificaţia faptei 
noastre, să dovedim că merităm viitorul, 
că ştim să ne făurim destinul.

C. S A  S S L
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Plirorfe $i inima românească
Jules Sand eaut

99H o ^ d a l e n a “
de V - Co m a n

Acesta este titlul unni roman al cu
noscutului scriitor, dramaturg şi acade
mician francez Jules Sandeau (18 -18 ), 
pe care editura Cugetarea îl prezintă 
cetitorilor români în traducerea aleasă 
a lui Lasearov-Moldovanu. Am fi ne
drepţi dacă n’am remarca alegerea bună, 
pe care o face această editură, în tipări
rea cărţilor, atât cu privire Ia operile 
scriitorilor noştri, cât şi în ceeace prive
şte traducerile din operile străine. Con
spectul cărţilor apărute la Cugetarea e 
un buchet pe cât de valoros, pe atât de 
frumos şi înălţător. Fiecare carte pune u- 
na sau mai multe probleme şi toate îm
preună răspund la problema cea mare a 
orientării sănătoase şi a fortificării su
fletului omenesc. Căci o carte nu are nu
mai rolul.de a produce o plăcere momen
tană, —  cele ce se rezumă numai Ia a tát 
sunt scrise cu gând de câştig bănesc, — 
ci şi pe acela de-a trezi în suflet nobile 
înclinări, pasiuni superioare, dorul după 
desăvârşire şi sentimentul dăruirii pen
tru aproapele.

Această lucrare o săvârşeşte în sufletul 
celui ce o citeşte, cartea Iui Juîes San
deau: „Magdalena”.

Nu este un roman de proporţii mari e- 
pice, de analiză psihologică adâncă şi pa
sionanta, nu prezintă nici măcar tot ce ar 
putea trezi dela început numele biblic al 
Mariéi din Magdala, a cărei convertire e 
atât de cunoscută; este însă o carte care 
destăinue puterea mare de prefacere mo
rală a unui suflet, şi îndeosebi a unui su
flet de feimee. Aceasta putere este ne
bănuită şi ei nu i se poate substitui nici 
o altă putere.

Magdalena este o fată orfană din Ger
mania, .din, Niirenberg. Dela părinţii e i 
nji «primise nici o zestre. Singura ei mân- 
găere era o scrisoare de pe paiul de 
moarte a mamei sale, prin care nenoroci
ta femee încredinţa pe micuţa orfană u- 
nui frate al ei, fost oarecândva exilat în 
Germania. După multe peripeţii, Magda
lena, purtând scrisorica în sân, ajunse la 
Val travers, locul unde avea unchiul ei 
castelul. Aici este primită bine, ca un a- 
devărat copil al celor doi bătrâni, care 
nu aveau decât un singur copil, pe Mau- 
riciu. Magdalena avea să fie sprijinul ce
lor doi bătrâni şi îngerul păzitor al vă
rului ei. Căci Mauriciu se desprinde cu
rând de căminul cald al părinţilor săi, a- 
lunecă pe panta păcatului, care-i disolvă 
şi cea mai anturală iubire, iubirea de pă
rinţi. Cheltueşte şi ruinează toată averea 
părinţilor săi.

In tot acest interval de rătăcire a Ini 
Mauriciu —  ca un adevărat fiu pierdut
—  Magdalena este aceea care-l urmăreşte 
cu atâta gingăşie şi dorinţă de îndrepta
re. Dela această nobilă misiune nu o a- 
bate nici averea pe care i-o lăsase mar
chiza şi care o scutea de orice gri je  a 
vieţii, nici mulţimea peţitorilor, nici sta- 
lea de ruina morală şi materială în care 
ajunsese Mauriciu. Când acesta se afla 
în culmea desnădejdii, gata să-şi sboare 
viaţa, iată că apare chipul de înger al 
Magdalenei şi-i dă mâna ei sprijinitoare.

Cum sufletul om enesc este ciudat chiar 
atunci când e răn it şi nu primeşte ajuto
rul decât într’o form ă anumită, tot astfel 
ştia Magdalena că dacă se va apropia de 
M auriciu cu  aeru l de protectoare bogată, 
el va fi şi mai rănit şi nu-1 va putea în
drepta. Totul era ruinat în Mauriciu. 
Dar şi în cel mai păcătos om există o po
sibilitate de îndreptare, un colţ încă ne 
contagiat. In inima lui Mauriciu mai ră
măsese o astfel de verigă, de care daca 
l-ar fi prins cineva. îl p utea scoate la li
man. Era sentimentul demnităţii, al dato
riei, care încă nu era ofilit.

La acesta apelă Magdalena. Ii ceru să 
fie protectorul ei, în acest oraş necunos
cut şi imoral —  căci se aflau în Paris. In 
acest timp, Mauriciu părea când înlăn
ţuit, când furtunatic, când obosit de tre
cutul lui şi liniştit ca într’o poiană din 
mijlocul unei păduri cu aer curat şi soa
re mult. Iar Magdalena nu pierdea nici o 
clipă pentru readucerea lui. Ca o tânără 
mamă făcea totul pentru „copilul ei bol
nav”, de fapt Mauriciu era mai în vârstă 
decât ea.

L-a readus mai întâi la muncă, la „ari
stocraţia muncii”, ca su-i redea regalita
tea minţii şi a simţirii.

O boală îl culcă pe Mauriciu Ia pat şi 
dădu Magdalenei din nou prilej să-şi a- 
rate capacitatea ei de jertfelnicie. Con
valescenţa care urmă fu o adevărata co
pilărie pentru Mauriciu. In ea se trezi 
dorul de casa Iui părintească, de copilă
ria şi tinereţea Iui nevinovată. Şi îndată 
refăcut porni să-şi revadă aceste locuri 
dragi, deşi ştia că nu mai sunt ale Iui, 
căci fuseseră vândute la licitaţie. Toate 
acestea îl umpleau de un dor nestăpânit 
de muncă şi refacere. Magdalena avu de 
grije să i-o ia înainte. Ea păstrase caste
lul dela Valtravers, dăruit ei de marchi
ză, pentru Mauriciu, adevăratul moşteni
tor. Şi când acesta îşi face apariţia, Mag
dalena îi iese întru întâmpinare ca stă-

Un iubileu de nresă ardeleană

„Unirea“  dela Blaf a împlinit 50 
de ani de apariţie

Apostolat naţional, confesional şi cul
tural a însemnat în veacul trecut, după 
cum înseamnă şi în veacul nostru, viaţa 
„Unirii” dela Blaj. Alături de „Gazeta 
Transilvaniei” dela Braşov şi „Telegra
ful Român” dela Sibiu, „Unirea” re p re 
zintă cea mai veche tradiţie de presă ar
deleană.

Problemele vitale ale neamului nostru 
au fost desbătute în foaia dela Blaj în
totdeauna cu nesdruncinata tărie de vo
inţă, cu pasionată credinţă in destinele 
naţionale şi cu înflă.cărată convingere in 
temeiurile latine ale graiului nostru stră
moşesc. . '

„Fără oprire şi fără poticnire, Un&rea 
a trăit 50 de ani din propriile puteri, fă
ră ajutoare şi fără angajamente de nici 
un fel. Luptând fără hodină: luându-se 
de piept cu justiţia ungurească şi cu 
perfidia bizantină, biciuind păcatele na
ţiei şi scuturând din amorţeală pe cei 
buni, Unirea trăieşte . . .  Cincizeci de ani 
a mers pe drum drept. Nu s[a abătut 
niciodată, nici o iotă, din calea idealului, 
pe care l-a slujit cu curaj, dus până la

de ptof. Ion Gherghef
înfruntarea temniţelor. Talentul redac
torilor a variat; paginile şi rubricile s’au 
schimbat: idealul a fost totdeauna în
treg . . .  Unirea a luptat pentru idei şi a 
trăit din idealism. . .  Rug aprins sub ce
rul românesc, arde neîncetat de 50 de 
ani şi nu se stinge, nici nu se mistuie, 
fiindcă arde în el sufletul celor care au 
întemeiat-o, au scris-o, au plătit-o,  ̂ cu 
jertfitoare credinţă, trecând-o, sfântă 
moştenire din neam în neam”.

Bătrâna noasua Gazetă, întemeiată a- 
cum mai bine de o sută de ani de marele 
cărturar Ghêorghe Bariţ în cetăţuia cui* 
turală a Iui Coresi, trimite, prin aceste 
slove, surioarei sale de pe malurile Târ- 
navelor, salutul cald de frăţească iubire 
şi de sinceră admiraţie

Cu emoţie am frunzărit numărul ju b ij 
Iar al săptămânalului dela B la j. După 
articolul de fond, din care am spicuit ci
tatul de mai sus, privirile ni s’au oprit 
asupra foiţei „Unirii”, unde consacratul 
scriitor ardelean, Ion Agârbiceanu, îşi 
deapănă amintirile sale. Intâile Aîndem- 
nuri spre creaţie literară —  mai întâi în

pânulni ei de odinioară. De aici începe 
o viaţă nouă. Mauriciu se căsătoreşte cu 
Magdalena şi încep viaţa nouă prin 
muncă.

Cartea lui Jules Sandeau, oare este de
altfel opera lui cea mai de seamă —  este 
o adevărată carte reconfortantă. O carte 
care trezeşte mult optimism în viaţă, un 
elogiu al muncii, al abnegaţiei, al credin- 
cioşiei, un imn al dragostei „care toate Ie 
birue şi niciodată nu cade”, cum zice 
Scriptura.

Magdalena este chipul îngerului păzi
tor, şi reprezintă tot ce poate face o fe
mee pentru readucerea soţului sau a co
pilului ei, în caz că ar apuca-o pe un 
drum greşit.

Mauriciu este un tânăr pierdut, reîn
tors la casa părinţilor săi prin dragostea 
şi abnegaţia Magdalenei.

O pildă de adevărată credincioşie pen
tru stăpânul ei este Ursula, fata din casă 
a castelanilor dela Valtravers. Când toţi 
îl credeau pe Mauriciu pierdut, ea nu în
ceta să spună că într’o zi se va reîntoar
ce. întovărăşeşte şi secondează pe Mag
dalena în toate drumurile, în căutarea şi 
readucerea fiului pierdut.

In ea poate găsi oricine motive de înăl
ţare sufletească şi o frumoasă delectare 
în expresiile alese ale neîntrecutului 
tălmăcitor al simţemintelor creştineşti, 
Lasearov-Moldovanu.

într’o vreme când sufletul ne e răvăşit 
de neîncredere şi ură şi împrăştiat de a- 
tâtea patimi, o astfel d<g ca r̂ţe e„ un ade
vărat tonîc Irttreiă^tdrr Cu un cuvânt e o 
carte bună, care merită să fie fie cetită 
de cât mai mulţi.
vwrwrwrwrrrrr

Cultura frafiTsr de 
d in cilo...

(Urmare din l-a.)

Cluj. Este admirabil alcătuit. Cu poezii, 
originale, noui sau vechi, printre care 
găsim una de G. Rotica şi fabula lui Gr. 
Alexandrescu Toporul şi pădurea, pre
cum şi frumoasa Rugăciune a lui Mihail 
Eminescu, calendarul cuprinde în cea 
mai mare parte bucăţi religioase, cuge
tări filosofice şi literatură morală, frag
mente din scriitori şi filosofi universali, 
din Tolstoi, Goethe, Epictet, Merejko-wski 
etc., etc. întreagă preocuparea autorului 
a fost de a da poporului o îndrumare 
spre problemele religioase şi morale. In 
vremurile prin care trec Românii noştri 
de dincolo, eâ au nevoe de nn reazim mo
ral puternic şi pe acesta nu-1 pot găsi 
decât în credinţă. Ceeace trebne să se 
desvolte în sufletul l«r e răbdarea  ̂şi nă
dejdea şi pe acestea nn le pot găsi de
cât în Hristos. Cu duh creştin profund e 
făcut acest calendar şi scopul lui va fi 
atins: sufletele celor care-l vor citi se vor 
umple de evlavie şi de tărie. Iar acestea 
Ie au pre limba lor. Calendarul e bogat 
ilustrat, cu imagini edificatoare, religioa
se, cu chipurile ierarhilor români orto
docşi şi greco-catolici, cn vederi din Cluj 
şi o fotografie din Bucureşti.

Răsfoirea calendarului m’a umplut de 
bucurie şi de melancolie. Bucurie, căci el 
e o dovada de setea de cultură în limba 
românească a fraţilor noştri de dincolo 
şi de stăruinţa pe care intelectualii ra
maşi între ei o depun spre a răspunde a- 
cestei cerinţe fireşti. Melancolie, pentru 
cât de puţin s'a putut face până acum 
pentru ei.

Cultura în limbă românească a fraţilor 
de dincolo trebue să fie prima noastră 
grijă. Lor Ie trebue cărţi şi publicaţii. 
Pute-Ie-vom da? E o întrebare al cărei 
răspuns nu poate fî întârziat^ ci cât se 
poate de grabnic. Căci fraţii noştri de 
dincolo au nevoé de slova şi de suflet ro
mânesc. Şî pe acestea ne incumbă şi ntfua 
să le dăm.

OCTAV ŞULUŢIU

Conferinţele Extensiunii Bcademice

Braşovul-cetate academică
de Prof. I Ol. Ştefanovici-^yensk

Distinsul profesor al Academiei Comerciale din localitate, d. L Ol. Ştefa- 
novici-Svensk — titularul catedrei de engleză şi traducătorul lui Eminescu în en
glezeşte şi al lui Emmerson în româneşte,— va ţine Sâmbătă, 22 Martie a. c  ̂orele 
18 (6 p. m.), în sala festivă a Camerei de Comerţ o conferinţă cu titlul: „Braşo* 
vul —  cetate academică”.

Conferinţa are loc în cadrul „Extensiunii Academice”. Intrarea libera.

versuri, apoi în proză Ie-a primit dela 
redactorul de pe vremuri al Unirii: Au
rel C. Domşa. —  „Bucuria de a-ţi vedea 
scrisul tipărit, din coloanele „Unirii” am 
cunoscut-o mai întâi”, mărturiseşte pă
rintele Agârbiceanu. Simte că nu e „o 
datorie, ci o pioasă recunoştinţă”, pe ca
re o însemnează „la masa modestă al ce
lui de al doilea refugiu . . .  în biblioteca 
Astrei din Sibiu”, la acea masă străve
che, la care lucrase, pe vremuri, marele 
cărturar şi naţionalist G. Bariţ.

Aceeaşi calda simpatie şi înţelegere a 
acordat-o „neuitatul ’ A. CÎ. Domşa şi lui 
Teodor Murăşanu, căutând să-l „desco
pere” şi să-l „cunoască” după publicarea 
poeziei „Amurg”. Datorită acestei pă 
rinteşti încurajări, Teodor Murăşanu îşi 
luase în serios rolul de colaborator, fă- 
cându-şi meseria de cronicar cultural „cu 
mult entuziasm”. Aceasiă gazetă a că
lăuzit aşa dar şi primii paşi ai acestui li
terat şi scriitor ae mai târziu, care ne 
mărturiseşte, cu acest prilej jubilar, că 
astăzi, dacă-1 face să zâmbească „coţţtpo- 
siţia acelor articolaşe» pentru inima de 
adolescent, care mai pâlpâie în ele”, se 
apleacă şi acum cu pietate, când răsfoe- 
şte prin coloanele „Unirii”.

Din amintirile lui Octavian Popa aflăm 
apoi „cât de modest trăiau profesorii a- 
ceia, cari au făcut atâta cinste şi glorie 
neamului şi bisericii”. Schiţează discu
ţiile şi felul de a se comporta al profe
sorilor V. Smigelski, Gavrilă Precup, A- 
lexandru Grama, Augustin Bunea şi al- 
ţii, caracterizându-i succint. „Unirea” din

acel timp ajunsese să fie o „tribună res
pectată şi temută”, fiindcă „atitudinea 
ei era dictată de interesele mari ale bi
sericii şi ale românismului, aşa cum erau 
văzute de unii din cei mai luminaţi băr
baţi, pe care i-a avut neamul românesc”.

După „crestăturile” despre foiletoanele 
ştiinţifice ale „Unirii”, semnate de Ga
vril Todica, aflăm în foiletonul acestui 
frumos număr jubilar schiţa lui Sabin G. 
Truţia: In slujba adevărului. Foaia dela 
B la j a fost pentru părintele Joachim „un 
adevărat îndreptar de viaţă”. Greutăţile 
familiare nu-i permiteau să-şi aboneze şi 
alte foi. Cotidianele de mare tira j nu le 
citia decât arareori, când se abatea câte
odată pe la oraş. Astfel „Unirea” i-a fost 
aproape uoica-i hrană spirituală. Din 
modestele ei coloane afla părintele Ioa- 
chim toate chestiunile ce-1 interesau. In 
visul simbolic, zugrăvit de autor în a- 
ceastă schiţă, i se arată părintelui loa- 
chim Virtutea, în „silueta unei femei de 
angelică frumuseţe”. Părintele tresare 
şi-şi exprimă nedumerirea: „A 1 eşti ̂ A- 
devărul l Dar pe unde ai ajuns aici ?”—  
„Am sosit de-odată cu U n ire a ... De 
cincizeci <Je ani încoace mă lupt din răs
puteri să răspândesc în lume dreptatea 
şi adevărul. . .  subt forma acestei mode
ste fo i. . .  De-o jumătate de secof împăr
tăşesc toate bucuriile şi toată durere® 
neamului românesc. Când acest popor o- 
ropsit a avut o clipă de bucurie, m’am 
bucurat şi eu, iar când a plâns, am plâns 
alături de e l . . .  Directorii, redactorii şi 
colaboratorii mei n’au orimit tantieme şi
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GAZETA' TRANSI!'VANI ET Tstrarr'm. 21,

C»mandat
imprimai# le Dv
la

Institutul de Arte Grafite 
» „Gazetei Transilvaniei”

Braşov, Slrada Regele Carol I, No. 56-58. 
Execuf e ireproşabilă. — Preturi moderate.

S U R I  ECONOMICE
BILANŢUL ENERGETIC A L  Ţ Ă R I L O R  

SUDESTEUROPENE

V iena,  19. —  R a p o a r t e l e  l u n a r e  ale  
lus ti lutului p e n tru  E x p l o r ă r i  e con om ice  
din Viena. p u b lică  în ultim ul n u m ă r  un 
studiu asu p ra  . .S ituaţiei şi p os ib il i tă ţ i lor  
de a p ro v iz io n a re  cu e n e rg ie  ale  s p a ţ iu 
lui s u d -e s t -e u ro p e a n ” .

C o n su m u l total de e n e rg ie  al c e lo r  şa-  
.*e ţări  su d -estice  s a  com p u s  în anul  
1938 din 4,5 mii. tone c ă rb u n i  de p ia t ră  
şi b r ic h e te ,  1,2 mii. tone cocs. 15.3 mii. t. 
lignita şi brichete .  4.3 m iliarde k ilow a tt-  
ore  e le c tr ic i ta te ,  37.1 mii. m e tr i  eubi  
lemne de foc, 2.3 mii. t. p e tro l  si 1.9 m i
liard e  m etri  eubi gaz  m etan . L a  c o n su 
mul total  al E u r o p e i  în c ă rb u n i ,  s ta te le  
s u d -e s t -e u ro p e n e  a u  p a r t i c i p a t  cu  c i r c a
3 la sută  e le c tr ic i ta te ,  lem n e cu  29 Ia su 
ta .şi la consum ul de u le ia '  m in e ra l  cu  7 
la suta .  î m p ă r ţ i t  pe  ţă ri ,  R o m â n ia  a  a v u t  
con su m u l cel  m a i  m a r e  c u  67,1, B u l g a r i a
17,0, Ju g o s la v ia  55,2, U n g a r i a  51,0, G r e 
cia  18,0 şi T u r c i a  37,5. D in  p u n ctu l  de 
v e d e re  al r e s u rs e lo r  de e n e rg ie ,  c o n su 
mul a a v u t  u r m ă t o a r e a  î n f ă ţ iş a r e :  din  
c ă rb u n i  s ’au  e x t r a s  a p r o a p e  j u m ă t a t e a  
ca n ti tă ţ i lo r  de en ergie  con su m ate ,  din 
lemne de foc o t re im e ,  i a r  din uleiu abia
10 la sută .  din g a z  m e ta n  7 la sută  şi din  
ap ă  num ai 2 la sută .

G ra d u l  d epen d enţei  a c e s to r  s ta te  în  
dom en iu l p r o c u r ă r i i  en e rgie i  este  diferit .  
G r e c i a  p o a te  să-şi a c o p e re  n um ai j u m ă 
ta te a  c a n t i t ă ţ i l o r  de e n e rg ie  c o n su m a te ,  
c e le la l te  ţă r i  în sch im b  a p ro a p e  90  la  
sută. C u  e x c e p j i a  T u rc ie i ,  s ta te le  sud-  
▼▼▼▼▼▼TTTfTTf *T TT TTT 7TT TTT TT n

stice  sunt re d u se  mai m ult sau mai p u 
ţin la im p ortul de c ă rb u n i  a n tra c i t .

In rezumat, raportul constata, că eco
nomia de energie a tarilor sudestice mai 
poate fi desvoltată în marc măsură. îna
inte de toate consumul de electricitate 
este deosebit de m'c. însă pasibil de 
mari sporiri. Odată cu creşterea consu
mului de energie vor fi necesare şi anu
mite transformări în bugetul de energii, 
deoarece sporul capacităţii surselor pri
mare de energie nu va fi posibil în a- 
eeeasi măsură.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TYVVVTYTTfTYYY?

Judecătoria de pace rural« Rupea, 
judeţul Târnava-M*re

Do«ar G. 1507— 1940.

Extras de publ*caţiune
Se Vinde prin licitaţie publică judicia

ră în favoarea urmăritoarei Maria Gh. 
tViiclea din comuna Paloş, mobilele sech e
strate în valoare totală de Lei 40.500. a- 
nume o batoză de treerat, un motor pen
tru maşina de treerat marca ,.Korona”, 
în ziua de 5 Aprilie 1941. orele 15. la faţa 
locului în comuna Paloş.

Vânzarea se va face pentru bani gata, 
eventual şi sub preţul de estimare.

Rupea, la 10 Martie 1941.
Delegat judecătoresc, 
Gheorghe Borcoman 
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Cooperativa „P1ERCURt t

Secţia I :

Frizerie ş i  Coafură
in Piaţa Liber ă! i, c j ţ  cu S.rada Hirscher 

Secţia II :

Coafară şi Frizerie
in S’ rada Regele Mihai 12, (tastă caatoraMemae

■teiierele cooaeraivci noastre sunt cete mai mar 
şi cele mai moderne din Braşov. Personal româ 
nesc. Preţurile ceie ma» avantajoase. Bacţiţui waizu

k.jiI

PENTRU CRESCĂTORII DE PASĂRI
Acum este timpul cel mai potrivit pen

tru începutul clocitului, pentru crescăto
rii cari întrebuinţează clocitul artificial. 
Puii ce ies în luna Martie şi Aprilie sunt 
eei mai rentabili, deoarece au timpul su
ficient sa se desvolte până toamna şi pui- 
cele să înceapă ouatul în luna Octom
brie— Noembrie. lemperatura cea mai 
indicată pentru clocii este de 39 grade, 
iar umiditatea de 6 0 % .  Camera în care 
se face clocitul trebue să aibă un grad 
de umiditate ridicat (60— 7 0 % ) ;  din acest 
motiv se aleg pentru clocit camerele dela 
subsol şi parter. Când camerele nu sunt 
suficient de umede, se stropeşte duşu
meaua sau se pun vase întinse cu apă.
PENTRU CRESCĂTORII DE IEPURI
Se continuă împerecherea iepuroaice- 

lor. Timp de 30 zile. cât durează sarcina, 
iepuroaica se alimentează mai abundent. 
Va avea în permanenţă apă proaspătă 
sau lapte pur ori amestecat cu apă. Inai- 
inte de naştere se face o curăţenie radi
cală a cuibarelor.

PENTRU STUPARI
Stuparii fac curăţenie în prisacă. aran

jează plantaţia înconjurătoare.
îşi pregătesc toate unehele necesare şi 

! repară stupii deşerţi. păstrându-i pentru 
timpul când vor avea nevoe de ei în pri
sacă (t ransvazări. roi)

INSEM N À Ţ Ai'EA C R EŞTERII 
VIERMELUI DE MĂTASE

Amázi când aproape toate ţările euro
pene sunt zdruncinate de război, când nu 
se mai pot aduce de peste graniţă mate
riile prime necesare fabricilor noastre, 
când industria de război cere mereu pro- 
duse noui. mătasea nu mai trebue socoti
tă ca un articol de lux. ci ca unul de 
prima necesită k\

Până la războiul mondial, cu toate că 
cultura viermilor de mătase era privită 
numai ca o îndeletnicire casnică. .în care 
Statul nu avea niciun amestec, s’a lucrat 
mult în această direcţie. iniţiativa partid 
culară f»ind atrasă de această ramură de 
produc} ic.

Astfel. încă din 1863. România era pri
vită ca o ţară exportatoare de mătase, 
trimiţând în acel an peste graniţă boran- 
gic şi sămânţă dé gând&ci'îii valoare de 
peste 11 milioane'lei : = : -  *

Aceasta stare înfloritoare se datora în
ţelegerii şi conşiiinc io/iiăfii tuiuror Să
teanul de atunci a înţeles că printr’o 
munca scurtă, dar intensă, prin grijă şi 
curăţenie, se poale crescând viermi de 
mătase şi îngrijind duzii — să aducă în
că un câştig în gospodăria sa.

1 replat însă. prin apariţia bolilor mo
lipsitoare ale gândacului de mătase, cum 
sunt: gălbinarea. molesirea, pebrina, prin 
tulburarea produsă de războiul mondial, 
prin răspândirea tot mai mult a mătasei 
vegetale. — atrăgătoare prin eftinătatca 
ei — România a rămas mult în urma ce
lorlalte state producătoare de mătase.

Chiar prin realipirea Banatului, unde 
se află o foarte bună organizaţie serici
colă şi prin măsurile de încurajare luate 
de Stat. produejia ţării nu a putut trece 
peste cantitatea de 525 .000  kgr. gogoşi 
verzi, atinsă în 1929

Importul ele mătase al României varia
ză în ultimii 20 de ani, între 80 9  tone şi 
34 tone, adică dela 1.175.059.000 lei la 31 
milioane 616.000  lei Producţia relativ ri
dicată din 1929. a făcut să scadă impor
tul la 46  (one. dela 77 tone cât se impor
tase în anul precedent.

In 1939, o producţie internă de circa
10 tone borangic aduce un import de 83  
tone, ceeace reprezintă 76 .000 .000  lei tre
cuţi în mâna străinilor

Astăzi, problema mătăsii trebueşte pri
vita sub un nou aspect. Din firul de bo
rangic nu se mai fabrică ciorapi şi stofe 
fine de mătase, ci pânza pentru paraşute, 
pânză impermeabilă pcnlru soldaţi, săcu
leţe pentru pulbere, ete.

Producţia ţării, atât de scăzut, nu poa
te acoperi nevoile crescânde ale indus
triilor. mai cu seama ale celor de răz- 
boiu, iar importul ce se făcea din Italia, 
Franţa. Germania şi Elveţia este mult în
greuiat.

Ţinând seama că România este ţara 
din Europa cu cele mai prielnice condiţii 
pentru cultura dudului şi creşterea vier
melui de mătase, pentru a spori produc
ţia şi a ajunge în puţini ani chiar o ţara 
exportatoare, se ccre —  în afară de mă
surile luate de Stai —  o mai largă înţe
legere din partea cultivatorilor.

Este o datorie a tuturor celor ce au 
duzi, a tuturor celor ce se pricep, a tu
turor celor ce au loc- disponibil, să creas
că în anul acesta câţi niai mulţi viermi

I de mătase; în clipele grele de astăzi 
. trebue cu orice sacrificii, acoperite mă

car în parte, nevoile industriei naţionale 
prin producţie românească.

LUCRĂRI DE PĂDURE
Se apropie vremea lucrărilor de pepi

niere şi a semănăturilor şi plantaţiunilor 
în pădure.

In regiunile mai calde ale ţării, — Do
lj rogea. —  unde vegetaţia începe mai de 
vreme. îndată ce pământul se svânta în 
aşa măsură ca să se poată lucra, ele se 
pot începe, chiar de îndată.

Se vor continua desfundările la una şi 
două casmale, dacă acestea nu s’au ter
minat în toamnă. La două casmale se 
desfunda terenul pepinierelor înfiinţate 
din nou şi suprafeţele lăsate la odihnă 
în anul trecut clin pepinierele vechi; în 
pepinierele-vechi, suprafeţele care s’au 
desgolit în toamnă, sc vor desfunda Ia o 
singură casma.

Se poate începe scosul pueţilor desti
naţi răsăditului şi plantaţiunilor şi aşe
za rea lor Ia şanţuri ca să le întârziem 
pornirea vegetaţiei. Şanţurile se fac în 
locuri umbrite şi dacă se poate mai ume
de; pueţii se aşează puţin înclinaţi în 
snopuri de câte 100 bucăţi. Rădăcinile lor 
se acoperă cu un strat de 15— 20 cm. de 
pământ bine mărunţit. ca sa intre bine 
printre rădăcini, iar pe deasupra se aşea
ză un strat de paie sau pleavă umedă.

In restul ţării, la câmpie şi în regiunea 
dealurilor unde s’a topit zăpada, ca să nu 
ne prindă lucrările de împădurire, trebue 
să ne grăbim să terminăm lucrările de 
curăţiri în arboretele tinere şi de rări- 
turi în cele mai în vârstă. Aceste opera
ţiuni sunt de folos şi pentru om şi pen
tru pădure.

Pentru om sunt de folos pentrucă îi a- 
duc un venit şi îi procură lemn pentru 
diferite trebuinţe; pentru pădure sunt 
de folos pentrucă ajută Ia creşterea şi să
nătatea arboretelor. Ele nu se fac însă 
decât în pădurile destul de dese în care 
nu creşte iarba şi pământul e acoperit 
de un strat de frunze moarte de cel puţin 
!— 2 cm- grosime.

In cazul lucrărilor de curăţiri se scot 
soiurile de arbori de mai mică valoare, 
care ameninţă să înăbuşe pe cele maii 
de preţ şi chiar o parte din arborii soiu
rilor de valoare, dacă sunt bolnavi sau 
strâmbi şi dacă pădurea este destul de> 
deasă.

Din "pădurile de lăstari, în afară de ar-, 
borii de neam rău. se mai scot câte 1— T 
clin lăstarii gemeni, daţi din aceeaş tul
pină, având grijă ca să rămână cel puţin 
tot atâţia câţi s’au tăiat.

Nici soiurile de mică valoare, nici diiii 
cele de preţ na se vor scoate decât acolo 
şi în măsura in care, prin scoaterea lor,, 
nu se fac găuri în acoperişul pe care îl 
fac coroanele arborilor, aşa ca razele soa
relui s ă  jungă la pământ ca să-l u s u c e ,  
şi să-I înierbeze.

La răriluri se scot arborii bolnavi, cei 
strâmbi sau cu geamănări şi cei cu co
roana înghesuită între crăcile altora.

La munte şi în regiunea de dealuri. în
deosebi acolo unde nu s’a topit încă ză
pada, în terenurile despădurite şi brăzda
te de făgaşe, este încă devreme să facem 
deacurmczişul făgaşelor din distanţă în 
distanţă, gărduleţe care să împiedice a- 
dâncirea şi lărgirea acestora.

Gărduleţele trebue să fie înfundate î*l 
partea dela deal cu cetină sau cu frunza 
moarte. In felul acesta ele opresc mai bi
ne pământul şi pietrele aduse de apă.
FIŢI ATENŢI LA FĂTATUL ANIMA- 

LELOR
Luna Martie este luna fătărilor la ani

malele domestice.
Crescătorii trebue sa dea o deosebită n- 

ţenţie nouilor născuţi, pentru a-i feri de 
infecţiunile foarte periculoase în primei« 
zile după naştere. Cea mai periculoasă 
este intecţiunea buricului (umfalo-flebi- 
ta), care nu numai că poate să omoare fa
narul animal, dar poate să se transmită 
şi la ceilalţi noui născufi —  viţei, mânji, 
miei etc. Pentru a preîntâmpina această 
boală, este de dorit ca aşternutul di*i 
grajdurile unde stau femelele fătătoare 
şî  tinerele animale, să fie cât mai curat şi 
cât mai des schimbat, ombilicele (burice
le) să fie pensulate cu tinctură de iod ţs 
când se observă vre-un nou născut trist 
şi mai ales ca prezintă vreo inflamaţîe îi» 
regiunea ombilicului sau la vreo înche
ietură, să fie imediat izolat de restul 
cârdului.

Atunci când se constată vreun caz de 
boală, să sc ia măsurile de tratament re
comandate de un medic veterinar chemat 
în acest scop.

Se întâmplă uneori ca un animal să se 
nască bolnav de umfalo-flebită. In acest 
caz trebuesc luate măsuri de tratare a 
mamei sau chiar de excludere a acestei* 
dela reproducţie.
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R ă zb o iu l m a ritim

nglia va fi lovită în toate legăturile ei vitale
Perfecţionarea submarinelor $1 acţiunea viitoare a Germaniei

Recentele evenimente politice »4a mi
litare sau planurile în Balcani, în Răsă
ritul Apropiat, Africa şi în ju rai Medi- 
teranei. au aşezat numai pentru scurt 
fi mp pe planul al <loilea discuţia lovitu
rilor surprinzătoare ale maşinei de răz
boi u germane, temută şi admirata, aştep
tate pentru cel mai apropiat timp, lovi
turi ce se vor îndrepta înainte ae toate 
împotriva insulei şi legăturilor maritime 
engleze. „In orice clipă, poate să sè ridi
ce cortina şi să înceapă ultimul act al 
rnarei bătălii. Toate împrejurările lasă 
a se conclude, că ultimele evenimente în 
Balcani au fost ultimul semnal înaintea 
ridicării cortinei” — a scris un ziar din 
Bratislava. In ultimul său discurs, mini
strul britanic al Indiilor, d. Amery s’a 
ocupat încă odată de situaţia deosebit 
de serioasă şi fatală în Balcani, socotind 
însă ca şi mai primejdioasă ameninţarea 
..punctelor vitale ale legăturilor mariti
me ale Angliei” în Asia Îndepărtata (Sin- 
gapore), în Mediteraná estică (canalul 
Suez) şi în jurul şi pe insula însăşi» fie 
printr’o invazie, fie prin atacuri asupra 
navigaţiei Angliei, asupra docurilor, in
dustriei de armament, centrelor indu
striale etc.

„GERMANIA VA CÂŞTIGA RĂZ
BOIUL”. . .  ,

Intr’adevăr, problema asigurării legă
turilor maritime spre Anglia este deci
sivă pentru soarta acestei ţări.

„După părerea mea, —  a scris con
structorul de submarine american Simon 
Lake preşedintelui Roosevelt, —  Germa
nia va câştiga războiul, dacă nu se va 
găsi un mijloc împotriva blocadei sub
marinelor şi a altor arme germane- De
asemenea şi expertul de marină al ziaru
lui „New-York Times”, d. Haûson W. 
Baldwin, vede „în războiul maritim pri
mejdia principală pentru Anglia”. Expu
nerilor sale largi, acest autor le-a anexat
o Hartă cuprinzând reţeaua deasă a ru
telor principale transatlantice engleze în 
timpuri de pace. Cât de modeste sunt pe 
de, altă parte cursele cele mai importan
te ale convoaelor de azi, c^re merg dela 
litoralul Canadei, via Groenlanda, dela 
porturile principale atlántice ale Statelor 
Unite, dela insulele Bermude, dela G i
braltar către insula britanică. Aici şi 
până în Marea de Nord şi departe In A- 
tlantic se întinde regiunea de vânat a 
păzitorilor blocadei germane, sub apă, pe 
suprafaţă şi în văzduh.

CE CUPRINDE HARTA PREZEN
TATĂ PREŞEDINTELUI ROOSE
VELT

Harta prezentată preşedintelui ameri
can cuprinde însă şi punctele nevralgice 
ale legăturilor maritime engleze nepro
tejate de convoaie în Pacific, în Oceanul 
Indian, în Pacificul de sud, la cursa ca
pului african, în Atlanticul de nord şi 
de sud în faţa litoralului african şi cen
trul american, care toate sunt expuse a- 
tacurilor crucişătoarelor auxiliare ger
mane. Navigaţia britanică nu poate să 
părăsească decât numai în măsură mica 
cursele maritime obişnuite pentru a se 
sustrage atacurilor inamice. Odată cu a- 
propierea de porturile de destinaţie, cre
şte pericolul. Anumite puncte ale circu
laţiei maritime nici nu pot fi evitate. A- 
semenea puncte sunt, crupă părerea èn- 

leză: Gibraltar, insulele Capului Verde, 
ernambuco, Capul Bunei Speranţe, gol

ful Adena, capul Galle şi Smgapore. La 
asemenea puncte, navigaţia engleză nu 
poate fi garantată decât prin punerea la 
dispoziţie a unor forţe navale şi aeriene 
mai puternice. Este însă un lucru im
posibil, ca flota britanică să ţină sub un 
control eficace totalul curselor maritime 
ale convoaielor engleze. Prin urmare ele 
sunt expuse atacurilor prin surprindere.

„Drumuri maritime cât mai deschise — 
iată ce înseamnă pentru Marea Briianie 
însăşi viaţa”, îşi rezumă expertul mari
nar american rezultatul cercetărilor sa
le. In vederea situaţiei actuale şi a ame
ninţării viitoare şi mai puternice a ace
stor legături maritime engleze, el trage 
concluzia, că „războiul maritim a devenit 
pentru cea mai mare putere maritimă, 
cel mâi mare pericol ”

PROGRESE IN ARMA SUBMARI
NELOR ŞI IN COMBATEREA LOR

Cea mai aprigă armă în războit»! co

mercial german împotriva tonajului ma
ritim englez este neîndoelnic submarinul. 
Sfârşitul războiului mondial a lăsat im
presia că prin sistemul convoiului şi a 
mijloacelor de apărare, submarinele nu 

J vor putea fi neutralizate pe deaîntregul, 
însă vor pierde o mare parte a eficacită
ţii lor. încercarea de a le interzice prin 
convenţiuni internaţionale, iniţiate de 
altfel de Anglia cu sprijinul Statelor U- 
hite, au eşuat în urma rezistenţei Fran
ţei şi Japoniei.

Submarinele germane şi conducerea lor 
nu mai supt aceleaşi din timpul războ
iului mondial- Atât tehnica armei, mânui
rea vasului, cât şi tactica, în baza vaste
lor e:*perienţe, s’au perfecţionat. Din mo
tive uşoare ae înţeles nu se dau publici
tăţii amănunte asupra acestor progrese.

ARMA CONTRA SUBMARINELOR
Des voi tarea unei arme provoacă natu- 

ralmente şi desvoltarea armelor protec
toare împtriva ei. Se înţelege deci, că şi 
armele pentru combaterea submarinelor 
au mareat o vastă dezvoltare. Tehnica a 
creat o îmbunătăţire extraordinară a a-

Acţiunea economică românească din 
trecut este, de câţiva ani încoace, pri
vită cu tot mai mult interes de cercetă
torii noştri tn domeniul economic. Orga- 
ni zarea economiei româneşti se cere 
tot mai mult aşezată pe temeiurile pro
prii ale vieţii româneşti. Liniile de di
recţie trebue să se degajeze din acţiunea 
trecută şi din specificul acestei vieţi, 
puse în lumina idealurilor prezente ale 
naţiei. Este necesară, astfel, o legătură 
cu trecutul, oricât de puţin luminos nr 
fi fost el. Prin răscolirea trecutului, toc
mai această legătură se caută să se fa
că. Ditţ cunoaşterea eforturilor trecute, 
va rezulta, fireşte, şi o dinamizare a 
energiilor constructive prezente.

Este natural ca o astfel de operă, de 
răscolire şi de prezéntare a exemplelor 
de frământare economică românească 
trecuta« sa se săvârşească în special în 
ju rai instituţiilor noastre de învăţământ 
economic superior. Aceste instituţii sunt 
chemate nu numai să adâncească şi să 
răspândească ceeace s’a cristalizat în 
gândirea şi acţiunea economică străină, 
ci şi să lămurească şi să sistematizeze 
ceva din gândirea şi acţiunea economi
că tânără a naţiei noastre, caracterul lor 
naţional le indică în primul rând acest 
rol. Apoi, chiar caracterul lor ştiinţific, 
care le cere să aprofundeze în special 
vieaţa din jurul lor, ducând pe plan uni
versal observaţiile care s’ar impune-

Academia comercială cluj ană şi-a dat 
scama de acest toi, ce-i revenea.

Roadele înţelegerii ei se concretizează 
in diferite lucrări, îndrumate, constituite 
rând pe rând în beneficii pentru litera
tura noastră social-economică.

Lucrarea dlui Octavian Ludu, tânăr li
cenţiat al Academiei comerciale clujene, 
este apariţia cea mai nouă în acest şir.

D. Ludu a cercetat încă în 1937, când 
era student al Academiei clujenè, rolul 
Ini Visarion Roman în vieaţa economică 
a Ardealului. A făcut aceasta din îndem
nul Asociaţiei profesorilor dela această 
Academie. Asociaţia, preţuindu-i lucra
rea, i-a onorat-o cn un premiu.

Autorul priveşte vieaţa lui Visarion 
Roman în toată Întregimea ei, nu numai 
în ordinea prëocupârilor pur economice.

paratelor auditive, care în timpul războ
iului mondial au fost încă foarte primi
tive, însă totuşi de o eficacitate relativ 
mare. S ’a des voltat apoi, efectul distru
gător al bombelor de apă. Acestora se 
mai adaugă mijloacele pentru combate
rea submarinelor cunoscute încă din ma
rele războiu, cum sunt barajele de mine, 
barajele de reţele, vase camuflate şi în 
fine tunurile vaselor comerciale. Un ina
mic nou şi deosebit de periculos al sub
marinului este avionul. în măsura în ca
re avioanele pot fi un ajutor pentru sub
marine, ele constitue tot aşa şi o gravă 
ameninţare pentru acestea. Recunoaşte
rea aeriană poate să constate prezenţa 
submarinelor încă la mare distanţă de 
convoiul sau escadra navală. In apă stră- 
văzătoare, submarinul rămâne vizibil 
pentru avion, chiar şi în stare scufunda
tă. In ultimul timp, Englezii pun multe 
speranţe în noua lor creaţiune a „corve
tei”, care este un fel de vedetă rapidă, 
cu scopul special al combaterii submari
nului. Scopul acestora, după cum crede 
Amiralitatea britanică, ar fi combaterea 
submarinelor cu deplasament mic.

Ne prezintă întâi mediul şi împrejură
rile în care a fost format Visarion Ro
man pentru vieaţă. Este mediul îa care 
el şi-a clarificat obiectele mari ale lup
tei sale şi din care şi-a luat tăria luptei: 
satul ardelean, cu sărăcia lui, dar şi cu 
marile lui posibilităţi de vieaţă. In ace- 
laş timp, Visarion Roman observă că 
este tocmai momentul când celelalte 
naţii se ridică prin organizare economică 
şi financiară, la sat. Poziţia economică a 
străinilor începea să se cimenteze. In 
faţa 'Icèstèî' iïdtcSfi a stfÂînifô# constată
d. Ludu —  „Visarion Roman are viziu
nea unei catastrofale repercusiuni asupra 
economiei ţărăneşti (româneşti), lipsită 
de credit bun şi ieftin pentru augmenta
rea inventarului agricol’*, (pg. 40). Din 
această viziune începe acţiunea lui eco
nomică şi financiară.

D. Luau ne prezintă apoi istoricul 
acţiunii lui Visarion Roman dela înfiin
ţarea celei dintâi cooperative româneşti, 
la Răşinari, în 1867, şi până Ia ultimele 
lui manifestări în a 12-a adunare ge
nerală a băncii „Albina”, în 1885.

Figura lui Visarion Roman, aşa cum 
reiese ea din cartea Dlui Luciu, este 
proeminentă, aşa cum era ea în realita
te. Visarion Roman solidarizează forţele 
economice româneşti, le dinamizează, le 
organizează, le pune în slujba colectivi
tăţii naţionale româneşti. El este crea
tor. Prin instituţiile economice create de 
el, instituţii care formează o mândrie 
pentru neamul nostru în epoca respecti
vă, Visarion Roman a realizat — aşa 
cum spune d. Ludu — „o primă şi veri
tabilă împroprietărire,a ţăranului arde
lean.” Visarion Roman apare astfel —

firin prisma acestei constatări — şi ca re- 
ormator social.

A pătrunde temeinic în trecutul nostru 
economic, oricât de modest ar fi fost el, 
şi a pune în lumină acţiunile economice 
trecute, legate de generaţii sau de per
sonalităţile proeminente ale timpului, în
semnează a lămuri cu mai multă limpe
zime drumurile pe care trebue să mear
gă vieaţa în viitor. Lucrarea dlui Ludu 
este o contribuţie valoroasă In acest

Politica socială a 
României de azi

(Urmare din l-a.)
nomic încoace, conferenţiarul demon
strează că abia în concepţia naţionalis
mului totalitar ajunge să primească ̂  ideea 
muncii conţinutul ei superior, situându-1 
pe muncitor pe alt plan prin stabilirea 
altor relaţii între el şi stat. Munca este 
considerată, după această concepţie, ca o 
funcţie socială fundamentală şi generală, 
interesele individuale punându-se în con
cordanţă cu cele generale. Munca este o 
datorie, dar şi un privilegiu şi ea oferă 
cel mai înalt titlu de onoare cetăţeanului 
conştient.

Dar nu numai munca, ci şi capitalul 
trebue considerat prin prisma intereselor 
sociale. Printr’o înţeleaptă politica eco
nomică, în spirit cooperatist, prin spriji
nirea iniţiativelor sănătoase, va a [unge să 
renască prosperitatea românească. Inva- 
ziunei capitalului străin în întreprinderi
le ţării noastre —  unde muncitorii şi 
funcţionarii etnici români nu puteau să-şi

Î;ăsească plasare decât într’un număr re- 
ativ foarte redus —  trebue să i se pună 

capăt. Naţionalizarea comerţului şi indu
striei este una din cele mai acute proble
me sociale care îşi aşteaptă o dreaptă şi 
grabnică rezolvare.

Ca încheiere, d. P. Roşea constată, că 
politica socială în concepţia ei de astăzi 
a ajuns să se confunde cu însăşi politica 
generală á statului, strângând pe toţi fiii 
neamului într’o unitate organică, însufle
ţiţi fiind cu toţii de acelaş crez, luptând 
cu toţii, cot la cot, pentru înfăptuirea a- 
celuiaş ideal. Politica socială a devenit o 
mare problemă de educaţie a întregii na
ţiuni. înainte de a osândi greşelile tine
retului, societatea e datoare să-şi facă ea 
însăşi spovedania. Părinţii, şcoala biseri
ca şi statul să-şi examineze conştiinţa şi 
să purceadă, neîntârziat, la instaurarea 
unei vieţi sociale, clădită pe baze sănă
toase. Numai trezindu-ne la realitate şi 
fiind pe deplin conştienţi de ce ne-a ră- 
raaiS de făcut pentru reîniegr irei patri
moniului strămoşesc, cutropit din nou de 
către duşmanii noştri de veacuri, vom pu
tea să dăm dovezi la lume că suntem 
vrednici să trăim, devenind şi noi o ge
neraţie eroică, la înălţimea momentului 
istoric ce ne este dat de Providenţă să-l 
trăim.

Frumoasa şi instructiva conferinţă a 
d-lui rector Pavel Roşea, ascultată cu nn 
deosebit interes, a fost călduros aplauda
tă de către un public numeros şi select.

I. Gh.
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Constiturea secţiunii iocae 
a „Instiliriuiui de studii 

iatine“
Braşov, 19. —  Sâmbătă 8 Mariié er. a 

avut loc în sala profesorală a liceului 
„Andrei Şaguna” ain localitate o aduna
re a unui grup de profesori şi intelectuali, 
care au discutat asupra necesităţii trezi
rii unui interes în păturile cât mai largi 
ale publicului, pentru limba şi literatura 
latină. Toţi au fost de acord că este bine 
să se constitue şi în oraşul nostru o sec
ţiune a Institutului de studii latine şi în 
cadrul acesteia să se activeze, prin co
municări, articole, traduceri, discuţii sau 
conferinţe întru realizarea scopului pro
pus mai sus. Cei prezenţi şi anume d-nii 

rofesori Ioan Baciu, Vasile Negut, Os- 
ar Wittstock. Marin Vătafu, Spiru Hoi- 

das, I. ZăgTeanu, Octav Şuluţiu, Traian 
jianu, d. dr. C. Sassu, d-ra Sofia Simio- 
nescu şi d-na Elena Şuluţiu au pus ast
fel bazele secţiunii locale a I. S. L., re
dactând un proces verbal de constituire. 
După scurte discuţii s’a căzut de acord 
ca să nu se facă încă alegerea unui pre
şedinte şi a unui secretar decât în viitoa
rea adunare a secţiunii fixată pentru 
Sâmbătă 29 Martie cr. la ora 5 în acelaş 
loc. Până atunci membrii îşi iau angaja
mentul de a cerceta printre cunoscuţi şi 

rieteni pe aceia care s’ar interesa de o- 
iectul pe care şi-l propune Institutul de 

studii latine, urmând ca la viitoarea a- 
dunare să ia parte mai mulţi intelectuali 
din localitate. întemeierea acestui institut 
e de o mare însemnătate, care nu va scă
pa nici unui intelectual. De aceea facem 
şi pe această cale, către toţi cei care iu
besc limba şi literatura latină, un apel, 
rugându-i să adere la acest institut, în- 
scriindu-se in rândul membrilor ei, pen
tru a contribui Ia această mişcare de a- 
dâncire a cunoaşterii şi studiului vieţii şi 
culturii latine, la noi.

AL. B.
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Cinema „Astra“

Nr M m  ai decumenlului german luat pe front 
de operatorii armatei germane
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Octovian lu d u :

Rolul lui Visarion Roman în viata 
economică a Ardealului, sim , w o
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— ADMINISTRAŢIA MESEI STU

DENŢILOR  „VIRGIL ONIŢIU“ pentru  
ajutorarea cu medicamente şi masă a 
elevilor merituoşi dar lipsiţi dela Liceul 
„A. Şaguna" mulţumeşte şi p e  această 
cale pentru următoarele donaţiuni: D-na 
Lucreţia Ştefan din Dăişoara-Rupea 2000 
lei în memoria iubitului ei soţ preotul 
Aurel Ş tefan ; inginer Ioan Murăsoiu 1000 
lei în amintirea vărului său Sandi Muş- 
lea; P. Cuo-Sa Arhimandritul Veniamin 
Nistor 1000 lei la fondul profesorilor că
zuţi în răsboiu: D. Nistor, Dr. Alex. 
Bogdan şi V. Micula. în loc de cunună 
p e mormântul protopopului Ion Im broane 
(Timişoara), şi 'Dş. A. Stănicel din Râş
nov 1000 lei în amintirea nepotului ei 
prof. Ioan Faur.

*
— LIGA NAVALĂ ROMÂNA filiala  

Braşov, anunţă pentru ziua de 22 Martie
c., conferinţa d-lui Comandor Negulescu 
Aurel (Moş Delamare), care va vorbi 
despre chestiunea „Strâm torilor în le
gătură cu istoria ţarii noastre. Confe
rinţa este intitulată „La răscruce“ şi se 
va ţine în Sala Camerei de Comerţ la 
ora 16. Intrarea libera.

Toţi cei cari posedă bileie de cartirui- 
re pentru trupele germane, se vor pre- 
renta imediat la Cazarma Neagră pen- 
bru plată. —  Căpitan Bădescu. 193

t
.  t
AL £MEDIC PRIMAR CHIRURG 

SPITALULUI „GH. MÂRZESCU’ 
DIN BRAŞOV, CONSULTĂ PEN
TRU BOLI CHIRURGICALE ŞI 
DE FEMEI IN STR. SFT. IOAN 
Nr. 21, Etaj II, ZILNIC INTRE 

ORELE 3—6. 
Telefon: 14-22.

a a a a a á a a a a a a a á a a a a a a a a a á a íu ü .

— Dela Administraţia Financiară- 
Braşov. Se aduce la cunoştinţa contri
buabililor ca verificările preliminare în 
vederea impunerilor pe exerc. 1941/942 
au început şi se fac numai de către or
ganele de control delegate în mod spe
cial de Administraţia de Constatare Di
recte. Contribuabilii sunt rugaţi să 
pretindă persoanelor ce ee prezintă în 
acest scop să se legitimeze şi să prezinte 
delegaţia de verificare. Pentru a se evita 
pierdere de timp, contribuabilii sunt ru
gaţi a avea la sediul întreprinderii ur
mătoarele acte: 1. Registrele contabile,
2. Statele de salar, 3. Contractele de în
chiriere pentru magazin şi locuinţă. 4. 
Procesul verbal de impunere pe anii 
precedenţi. 5. Chitanţele de plata impo
zitelor pe anul 1940/941 şi să le pună 
la dispoziţia organelor fiscale.
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j Mi I . HEMM I U I
J  SPECIALIZATĂ IN DENTTSTICĂ 
J  ŞI BOLI DE GURĂ, CONSULTĂ 
J  ZILNIC INTRE ORELE 3—6 IN 
J  STR. SFT. IOAN Nr. 21 (Et. II). ►

Telefon: 14-22.
c
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— Dr. ELENA BOLOGA  şi-a deschis 
cabinet medical în Braşov, str. Castelu
lui 94. telefon 2461, unde consultă pen
tru boli de copii şi interne, zilnic între 
orele 3—6 p m. Röntgen, Quarz. 149

Str. Gen. Moşoiu Nr. 67 
Braşov

Caută penlru angajare un con
ducător priceput pentru condu
cerea unui depozit de hârtie şi 

papefărie

G E N E R A  A ' R O M Â N I E I  d in
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Reuniunea Agricola, Braşov-Schei

Convocare
In conformitate cu dispoziţiunile art.

11 alin. I. din statute, şi potrivit hota- 
iîrei comitetului, se aduce la cunoştinţa 
membrilor Reuniune! Agricole din Bra
şov-Schei, că sunt convocaţi în 
ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
pe ziua de 6 Aprilie 1941 la orele 11 a.
m. în localul „Uniunii Societăţilor“ din 
Piaţa Prundului. In caz că numărul 
membrilor nu se va întruni, adunarea se 
amână pe aceiaşi zi cu o oră, conform 
hotărîrei adunării generale din 11 Sept. 
1938, când ee va tine cu orice număr de 
membri prezenţi.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general.
3. Raportul casierului pe anul 1940.
4. Raportul economului.
5. Raporiul comisiei de verificare.
6. Alegerea unui membru ca secretar.
7. Diverse propuneri.
Se observă că la adunarea generala 

au dreptul de vot numai acei membri, 
oari au taxele achitate.
186 COMITETUL

Primăria comunei Zârneşti.
Judeţu l Braşov.

No. 593/1941.

I* ufolicciti «i ne
Se aduce la cunoştinţă publică că, în 

ziua de 4 Aprilie 1941, orele 10, se va 
ţine în localul acestei primării, licitaţie 
publică cu oferte închise, pentru vân
zarea cantităţii de 2002 metri steri lem
ne de foc de fag fasonate, aflate în pă
durea comunală „Părăul Ferului“.

Preţul dela care va începe licitaţia 
este de 192.192 lei.

Garanţia provizorie 5®/*, iar garanţia 
definitivă lÔ o.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
la primărie.

In cazul când licitaţia de sus nu va 
avea rezultat, se va ţine a doua licitaţie 
în ziua de 15 Aprilie 1941, orele 10, în 
ecelaş loc, fără altă publicare.

Zârneşti, la 12 Martie 1941.
Primar: Notar:

Remus Făgărăşnnu mp. Iosif Minea, mp.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 6457/1941. Serv. econ.

I* ubllcolln n e
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

Camera Agricolă Braşov, — in confor
mitate cu Legea pentru modificarea 
părţii XI. din Legea privitoare la orga
nizarea şi încurajarea agriculturii, pu
blicată în Monitorul Oficial No. 97 din 
24 Aprilie 1940 — me-a trimis spre afi
şare publicaţi unea Nr. 638/941 a Comi
siei Judeţene de învoieli agricole, cu
prinzând preturile de arendă, dijmă şi 
munci agricole ßtabilite pentru Munici
piul Braşov pe timp de 3 ani.

Această publicaţie va sta afişată timp 
de 15 zile la vedere publică pe tabla de 
afişare a Primăriei, un al doilea exem
plar ee poate vedea la serviciul econo
mic al Primăriei.

In acest interval de timp, orice agri
cultor, muncitor agricol, proprietar sau 
arendaş, precum şi orice altă parte in
teresată poate să facă întâmpinări mo
tivate împotriva acestor preţuri.

Braşov, la 13 Martie 1941.
p. Primar: Secretar General:

D. E. Fleischer, mp. Dr. V. Voicu, mp.
Şeful Serviciului:

O. Zaminer, m. p.

ntca pu »licitate
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*  CAUT IMEDIAT: LOCUINŢĂ ► 
MODERNĂ DIN 2—3 CAMERE t  
IN C A R T I E R U L  FABRICII t
SCHERG SAU NIVEA. ADRESA: £
DEPOZITUL DIOSI ŞI MURAN- £
SKI, BRAŞOV, ŞOS. SF. PETRU £

Nr. 72. —  Telefon 18-04.

Cumpăr şi primesc în ' 
comision obiecte vech.:

ÎMBRĂCĂMINTE, 
ÎNCĂLŢĂMINTE, 
M O B I L Ă ,  ETC.

VIU ŞI LA DOMICILIU — PLĂ
TESC CU BANI GATA IMEDIAT.

Maniu N colae
Braşov. S fr. Regina Maria No 55

PREŢURI MARI OFERIM pentru 
haine şi încălţăminte uzate. Merg la do
miciliu. Str. Murăşenilor 7. Intrare şi 
prin curte. 152.

DE ÎNCHIRIA! o prăvălie în strada 
Gării Nr. 40. 425

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie la poziţie 
bună şi locuinţă în Satulung. Informa-

i ţiuni Ia ziar. 423

CAUT post la birou sau prăvălie ca 
om de serviciu. Adresa la ziar. 157

CAUT profesor(ă) perfect(ă) limba 
germană. Telefon Nr. 3707, între orele 
7— 15. 177

CROITOREASĂ şi lengereasă pentru 
confecţiuni de copii, se caută la Coop. 
Română, Regele Mihai 7. Braşov. 179

CUMPĂR pânză pt. camion AUTO- 
CAMTONAJ. Braşov. Maria 5.

DACTILOGRAFA perfectă execut 
lucrări particulare după ora 19 (7 p. m.) 
Preţuri convenabile. Arl esa la ziar sub 
„E“.___________________________________

AM PIERDUT una roată de cărucior 
sport. Găsitorul să o aducă la Leca lor- 
dache, Str. Decebal 41. eon Ira recom
pensă. 188

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie mare în 
Str. Hirscher 22. 189

VÂND RADIO Orion 3+1, Lei 4.500.— 
Jakab Ignaţiu, Str. Anton Kovács 10.

SE PRIMESC doi ucenici, ioan Barbu 
Str. Hirscher, 4.

PREŢURI MARI ofer pentru timbre 
româneşti uzate vechi şi noui. Adresa: 
Adolf Weissörtel, Str. Virgil Oui tiu 15.
p l o ş n i ţ e "  ' 

molii, gândaci şi orice fel de insecte 
stârpeşte radical 

VARGA, Braşov, Str. Sf. Nicolae, 5,
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Şezătoarea literară a ziarului 
Gazeta dela Turda“w

Turda, 19. — Durerea neamului nu se 
simte nicăiri mai vie ca  la Turda, oraş 
care a văzut convoiul tuturor suferinţelor 
noastre şi ascultă zi de zi, ceas de ceas. 
oaietate şi suspinele ce străbat până aci, 
de peste blestemata linie a Feleacului.

Iată dece, la Turda este mai multa lipsa 
ca oriunde, de înmânuncherea tuturor for
ţelor româneşti, de oţelirea sufletelor şi 
de afirm area cu tărie a aspira (lunilor 
noastre nationale.

In acest gând şi-a îndreptat Gazeta 
dela Turda*, singurul ziar din Ţara Mo
ţilor, toată activitatea şi a grupat în jurul 
lui toate su fletele chinuite ale refugiaţilor 
şi expulzaţilor stabilifi în Turda, rare se 
întâlnesc în coloanele pline d e  durere ale 
acestei foi.

Şezătoarea literară organizată Dumi
neca trecută la Cercul Intelectualilor Ro
mani şi-a atins pe deplin scopul. Un pu
blic neobişnuit de m are a finut să ia parte, 
căci durerea ne fa ce  pe toţi să ne simţim  
mai aproape unii d e  alţii. Şezătoarea a fost 
organizată sub patronajul dnilor Col. 
Valeu Alexandru prefectu l judeţului şi 
Dr. Iosif Chiorean, tânărul şi însufleţitul 
prim ar al oraşului, care a ăa t cel mai larg 
concurs pentru reuşita acestei manifestaţii.

Dr. Vasile Iluţiu, directorul gazetei, a 
arătat publicului în câteva cuvinte, rostul 
şezătoarei şi a  prezentat programul; 
mulţumind tuturor pentru contribuţia 
dată cu o uşa de largă înţelegere apelu
lui ce li s‘a făcut.

D. Vasile Copilu-Cheatră. cunoscutul 
autor al volumului de poezii „Cartea

Moţului* a ţinut o frumpasă conferinţă 
despre „Pelagia Roşu eroina dela  Mări~ 
şei“. Conferenţiarul a descris viat& şi 
fap te le  de vitejie a le fetei d e  moţ, care  
a avut un rol atât de mare în revoluţia 
delà  1S4S. I). Cheatră a  expus o  seamă 
de date şi documente inedite descoperi
te de d-sa în archiva veche a tribunalu
lui din Cluj, unde a  găsit procesul Eca- 
terinei Varga şi al Pelagiei Roşu. D. 
Cheatră a cetit la sfârşit poezia origina
lă : „Rugăciune

D. George Popa, dela Mediaş, al cărui 
volum de poezii a fost prem iat de So
cietatea scriitorilor, a cetit câteva din 
lucrările sale, printre care şi „Manole 
vorbeşte zărilor“ poem a frumoasa care 
a obţinut premiul întâiu la concursul 
„Curentului literar

D. Mihail Axente, directorul revistei 
literare „Lanuri“ dela Mediaş, a cetit o 
schiţă: „Mărturie*, iar Eugen Marinca a 
recitat poezia „A rdealu l\

Partea muzicală a şezătoarei a fost 
susţinută de d. Prof. Marinca llie direc
torul liceului com ercial (pian) şi cuno
scutul violinist Ioniţă Petruca.

Au fost executate următoarele bucăţi: 
,,Serata prim ăverii“ de Beethoven, „Ba
gatela“ de Scărlătescu, „Rom anţa‘ de 
Beethoven şi ,JRenerieet de C. Porumb es
eu. Publicul i-a răsplătit cu aplauze ne- 
sfârşite şi ovaţiuni.

Şezătoarea „Gazetei dela Turda!' a în
semnat o adevărată m anifestaţie a cul
turii şi dreptului românesc asupra gliei 
strămoşeşti.

Conferinţele L;gii Cnlfrale 
P r o f . Ş te fa n  Ciobanu s

Rolul Basarabiei în viata culturală 
a românismului

DummecS, 16 Martie, între orele 11 şi
12 a. m., şi-a desvoltat, în sala festivă a 
Camerei de Comerţ, conferinţa cu titlul 
de mai sus, un fiu al acestei pe nedrept 
înstrăinate provincii româneşti. E bine 
că se ţine de către Liga Culturală mereu 
trează conştinţa noastră despre ce am 
pierdut şi ce va trebui să redobândim 
în viitor.

După ce d. prof. Şt. Ciobanu preci
zează diferitele aspecte ce alcătuesc cul
tura unui popor (aspectul spiritual, ma
terial şi social), îşi pune întrebarea: Ce 
a reprezentat şi ce reprezintă Basarabia 
pentru cultura românească ? N’au în- 
streinat Ruşii sufletul românesc?

După ce anulizează şi trece în revistă 
diferite aspecte, privindu-Ie subt unghiu 
istoric, aducând numeroase dovezi privi
toare la cultura spirituală materială şi 
socială, conferenţiarul ajunge la conclu
zia că masa poporului din Basarabia a 
fost refractară culturii streine şi şi-a 
păstrat nealterată, cu toate asupririle 
caracterul specific românesc. E drept că 
elementul românesc a dat în cursul tim-

Eului mulţi bărbaţi iluştri Ruşilor, bar
aţi care şi-au creat un renume de ră

sunet mondial în domeniul istoric, filo
logic etc.; în schimb marea majoritate

Poporul român din Basarabia dispune 
de o poezii poporal lirică ca şi poporul 
din celelalte provincii, aducând o notă 
în plus: nostalgia fierbinte pentru ade
vărata patrie română şi aversiunea în
verşunată impotriva asupritorilor. Su
primarea limbei în şcoală, biserică şi ad
ministraţie, departe de a înstrăina mas
sa poporului dela matca românismului, 
a contribuit, indirect, la menţinerea ca
racterului rustic al literaturii "române 
basarabene. Mulţi versificatori cultiva 
cu dragoste limba românească, chiar da
că nu se află în scrisul tuturor accente 
de revoltă impotriva regimului rusesc. 
Scriitori mari, de talia celor din Ardeal, 
n’a creat această provincie. Totuşi, şi-a 
dat şi Basarabia partea sa de contribu
ţie la adâncirea culturii şi la lărgirea 
sferei literaturii româneşti. Mai ales 
fabula a fost foarte întens culiivată 
(Matei Donici, Stamati şi a.)- Chiar dacă 
Basarabia nu ne-ar fi dat decât pe Alecn 
Matecovici şi pe marele Hajdeu, totuşi 
ar trebui să se recunoască tributul adus 
de această provincie pentru îmbogăţirea 
tezaurului spiritual al românismului.

Să nu uităm deci o singură clipă da
toria ce o avem de, a nu da uitării pe 
fraţii noştri din Moldova de Răsărit, că-

A. CL.

LINOLEUM MUŞAMALE. ARTCOLE 
D£ CAUCIUC, COVOARE E IC

B ogat a s o rtim e n t. P r et ur i  co n v e n a b i l e

Magazinul O f idin Clonfea
(fost Linoleum)

BRAŞOV, Sfr. Regele Carol I. 29
Telefon 2545

a populaţiei^ româneşti a dus o luptă j zuţi iarăşi în grea şi amară robie, 
tenace, tacită şi constantă împotriva spi
ritului şi culturii ruseşti. Printre mărtu
riile care atestează acest adevăr, confe
renţiarul subliniază multele plângeri, 
aflate prin arhive, prin care Românii 
din Basarabia cer dela stăpânitorii ruşi 
să li se deie voie să trăiască în strămo- 
şeştile lor obiceiuri. Pe de altă parte 
boerii din Moldova de răsărit au luptat 
necontenit pentru unirea Basarabiei cu j 
Principatele române. Aceste manifestări ! 
ale conştiinţei româneşti nu s’âr fi putut J 
produce dacă n’ar fi avut la bază o pu
ternică tradiţie culturală- 

Cea mai. caracteristică- dintre toate ma- 
ni fes tarile sufletului basarabean a fost {! 
şi rămâne literatură poporală. " '

ABONAMENTE:
Pentru ţărani . . . 200 Lei anual 
Pentru intelectuali (edi
ţia de Braşov) . . . 500 Lei „ 

Industrii . . . . .  1000 Lei „ 
Abonam, de sprijin 2000 Lei „ 

Abonamentele şi orice inserări sau 
publicaţiuni se trimit pe adresa: 
Adjninistraţia „Gazeta Transilvaniei” 
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Cu inima frântă de durere aducem Ia cunoştinţa tuturor 

rudeniilor, prietenilor şi cunoscuţilor trecerea la cele vecinice, 
după grele suferinţe a mult iubitei noastre mame, soacră, bunică, 
străbunică, cumnată, mătuşe şi verişoară

Văd. Preoteasă MARIO M A X IM U M
in etate de 75 ani, decorată cu medalia Reg. Ferdinand, 
pentru suferinţele îndurate un an de zile în închisoarea 

din Cluj, în timpul războului de întregire
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei noastre defuncte, sunt 

depuse în Biserica ort. rom din Braycvul-vechiu şi vor fi înmor
mântate în cimitirul Bisericii, Miercuri, în 19 Martie 1941, la 
ora 4 p . m.
FIE-I ŢĂRÂNA UŞOARĂ ŞI MEMORIA BINECUVÂNTATĂ.

ÎNDURERATA FAMILIE.

im m

Cinema Corso
Dela 19 M a rtie

marele film de spionaj

înalta trăd are
eus W illy B irg e l, Lid a  B a ro v a  şi 

R u d o lf Fe rn a n d

1

Marioara Dr. Debu 
Prof. Valeriu Maximilian 
Virginia Loc. Col. Nicolaescu 

fiu şi fice.

Preot Dr. P. Debu 
Lt. Col, Ioan Nicolaescu  

ca gineri.
Ana Dr. Maximilian înv. 

noră.
Văd. Prot. EUna H&m/ea,
Văd. Martoara Dr. Putici,
Văd. Prot. Eugenia Pop, 

cumnate.
Eleonora Dr. Comşia, Laurenfiu Maximilian , Laurica Maximilian, 
Jean a  Nicolaescu, Mariana Nicolaescu, nepot şi nepoate, precum  

şi numeroşi strănepoţi şi veri, oerişoare.

i  Stofe de lână pentru dame, 
*  I m p r i m e u r i  de tot felul, 

lingerie pentru dame şi domni, 
Ş J o a n e  in (oale l ă ţ i m i l e ,  

pânzeturi, d e j a l i u e ,  z e f i r e ,  
ciorapi şi lot felul de articole 

de tnanufec’ ură şi t r i c o t a j e  
in cel mai bogat asortiment, cu preturi modeste

t a :

Sever 1 . TheoJorescta
B R A Ş O V ,  R e g e 'e  Caro! I. i o .  î i

t i
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V l V I l i A  O R A
Gravă situaţie în industria din Ungaria

In T ra n s ilv a n ia  de N o rd  in du striile  
işi Închid p o rţile

BUDAPESTA, 19 (Rador). —  Cores- 
jKHidentul agenţiei Tass comunică :

..Din lipsă de materii prime, diferite 
ramuri ale industriei ungare continuă a 
se găsi în -mari dificultăţi.

Presa vorbeşte zilnic de ameninţarea 
pe care o constitue şomajul ce ia tot mai 
marc amploare.
*  T T T T T T T T m m r r r r f T T T T T t t f f f l

SITUAŢIA DEVINE FOARTE GRAVĂ 
IN TRANSILVANIA DE NORD, UNDE 
MARILE ÎNTREPRINDERI IŞI ÎNCHID 
PORŢILE.

Fabricile şi atelierele de eismărie şi-au 
întrerupt activitatea, întrucât toate re
zervele de piei sunt înregistrate de auto
rităţi şi nu se mai fabrică pantofi şi 
ghete.

Pierderile engleze au sporit mult 
in ultimul timp

0. Churchill varbeşfe despre situaţi dificilă a Angliei
A m s te rd a m ,  19 (R a d o r ) .  —  C o re s p o n 

denţii I a g e n ţie i  D N B  t r a n s m i t e :
I) .  C h u rc h i l l ,  p rim u l m in istru  al M a 

rc i  B r i ta n ii ,  a rostit M ă rf i  o c u v â n t a r e  
la un d e ju n  ofe ri t  de „ P e l e r i n i ” , o r g a n i 
zaţia  c e tă ţe n i lo r  a m e r ic a n i  a f la ţ i  Ia L o n -  
d ra .  în cu rsu l  c ă r u i a  noul a m b a s a d o r  a l  
S ta te lo r  U n ite  a ro sti t  p r i m a  sa  a lo cu -  
jiune d e la  o c u p a r e a  p ostulu i său.

1) .  C h u rc h i l l  a d e c l a r a t  î n t r e  a l te le :  
. .S alutăm  aici pe d. W in arit  în  m o m e n 
tul câ n d  m a r e a  b ă tă lie  din A t l a n t i c  se  
d e sfă şo a ră  în î n t r e a g a  ei a m p lo a r e  şi 
violenţă.  Nu n um ai s u b m a rin e  g e r m a n e ,  
d a r  şi c r u c i ş ă t o a r e  g e r m a n e  a v e n t u r a t e  
in A t la n t ic  au s cu fu n d a t  c â t e v a  din  v a 
sele n o a s tre  cari  n a v ig a u  iz o la te  şi nu  
în c o n v o iu ri .  Ele  au s cu fu n d a t  va se  pâ-

nă la 42 grade longitudine Vest.
O luptă fără cruţare se dă în prezent 

în jurul coastelor noastre, pentrucă tri
miterile de muniţii şi alimente să poată 
ajunge până la noi, căci fără de ele nu 
vom putea menţine sforţările noastre, 
nici aci şi nici în Orientul apropiat, un
de teatrul de războiu nu trebue descom
pletat.

In momentul de faţă pierderile noastre 
au sporit şi noi facem uz de toate m ij
loacele de care dispunem pentru a co
respunde acestei încercări mortale.

Forţele noastre sporesc cu fiecare săp
tămână. Iată de ce am dreptul să cer să 
ni se acorde încredere atunci când a- 
nunţ că vom putea face faţă la orice.

Pianul de invaziune a insulei britanice
Se c ede că î» trei luni războiul din Europa

va fi terminat
Berna, 19. (Radcr)  —  C o resp o n d en tu l  

Agerii iei . . l ia  vas” co m u n ică  u rm ă to a re le :  
D u pă cum  an u n ţă  coresp on den tul din  
Berlin al lui Basler N achrichten*, p l a 
nul general t inzând la d ob o rîre a  M arei  
B ritan ici  p re v e d e  u rn iătoarele :

/. îm piedecarea Ia m axim um  a sosi
rilor in Marea Britanie a materiilor pri
me. materialelor de răsboiu, materiilor 
prelucrate şi a proviziilor alimentare ce 
ar fi dest-nate Angliei.

2. Distrugerea maxima a centrelor de

producţie, a bazelor de producţie şi de
pozitelor de aprovizionare de tot felul.

3. Invaziunea Insulei Britanice imedi
at ce efectele blocadei şi distrugerilor 
vor perm ite debarcarea de trupe şi ma
teriale germane cu un minimum de ris
curi.

Cercurile neutre berlineze înclina a 
fixa pentru aceasta un termen de trei 
luni timp în care Germania ar putea 
avea şansa să termine răsboiul în Europa.
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U ei sfert din transporturile amer'cane 
căite Anglia au căzu! în mâinile 

Germanilor
Angliei.

In contradicţie vădită cu această de
claraţie a ambasadorului Marei Britanii, 
se află aceea făcută de contra-amiralul 
american Stirling unui reprezentant al 
agenţiei „United Press” :

„Aproximativ un sfert din transportu
rile americane, cari au părăsit porturile 
Statelor Unite, în ultimele săptămâni, 
îndreptându-se spre Anglia, au căzut în 
mâinile Germanilor”. 
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Canada îşi sporeşie torţele aerene
A v ia to ri canadieni In Anglia

B erlin ,  19 (R a d o r ) ,  —  P i e r d e r i l e  de  
vase b ri ta n ice  în A tlan tic ,  c a r i  au  sp o rit  
îrtfr’o ca d e n ţă  cu  c a r a c t e r  de c a t a s t r o f ă  
în ultim a lună. au fă cu t  n e c e s a r ă  u r m ă -  
m a r e a  d e c l a r a ţ i e  a lordu lu i H a l i f a x ,  a m 
b asad oru l  M a re i  B r i ta n ii  la  W a s h in g to n :  

. .G e rm a n ia  nu este  în s ta re  să o p r e a s 
că s c u rg e re a  co n tin u ă  de m a te r ia l  de  
războiu pe c a r e  S ta te le  U nite  îl în d r e a p 
tă sprr> A n g lia ,  n um ai u n  m ic  p ro c e n t  
:lin a c e s t  m a te r ia l  nu a j u n g e  p e  c o a s te le  I

N ew  York. 19 (R ad or)  —  Corespon
dentul Agenţiei ..fa s s ' transmite: „ Uni
ted Press" anunţă că d. Power, ministrul 
v.nadiun al aniafiei a declarat ca în 
j,rezent forjele aeriene ale Canadei nu
măra 3490 of ii cri şi 42.732 soldaţi.

înainte de Noemvrie au Fost trimişi 
in Anglia 300 amatori. iar in cursul lu
nilor următoare au fost trimişi alte câ
teva sute.

D. Poroer a declarat apoi ca o şesime 
din tinerii canadieni pot, ţinând seama 
de starea fizica şi de cunoştinţele gene
rale pe cari le posedă  — să fie  admişi 
în cadrele forţelor aeriene. D. Raison 
ministrul A părării Naţionale a declarat: 
Canada are de gând să cheme sub 
arme în fiecare lună câte 10.000 tineri 
cari vor rămâne sub arme câte patru  
luni pentru pregătirea necesară.

218 preoţi vor fi caterisiţi fiindcă s’ au 
räsvrätit împotriva organizaţiei Statului

-  Hotărîrile consiliului de Miniştri de erî —
Bucureşti, 19. (Rador) — In ziua de 

Marţi, 18 Martie s‘a ţinut un consiliu 
de miniştri fiub preşedinţia dlui general 
Antonescu.

Au participat dnii: general D. Popes
cu, ministrul Afacerilor Interne, general 
Radu Rosetti, ministrul Educaţiei Na
ţionale, Cultelor şi Artelor, d. Dr. Petre 
Tomescu, ministrul Sănătăţii, Mumcii şi 
Ocrot. Sociale, general C. Voiculescu, 
subsecretar de Stat la ministerul Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, Enric 
Oteteleşanu, general Victor Iliescu şi I. 
Sandu Subsecretar de Stat la ministerul 
Educaţiei, Cultelor şi Artelor.

1. Consiliul a luat cunoştinţă de ex
punerea dlui general Radu Rosetti cu 
privire la măsurile luate pentru îmbu
nătăţirea situaţiei din şcoli. S‘au făcut 
inspecţi inopinate pentru controlul acti
vităţii profesorilor şi elevilor.

2. In total au fost înaintaţi infante
lor ' m ilitare'218 preoţi amestecaţi în re
beliune. Dintre aceştia din Archiepisco- 
pia Bucureştilor 32 preoţi şi 5 cântăreţi; 
din Archiepiscopia Alba-Iulia şi Sibiu

1 consilier eparhial şi 12 preoţi; din 
Eparhia greco-catolică română din B la j
4 preoţi; din Episcopia Aradului 3 pre
oţi; din Episcopia Romanului 2 preoţi; 
din Episcopia Constanţei 1 preot; din 
Episcopia Dunării-de-Jos 2 preoţi şi din 
Episcopia Huşilor 4 preoţi.

S‘a condamnat acţiunea de răsvratire 
a acestor preoţi şi s‘a hotărît ca toţi cle
ricii trimişi în faţa instanţelor militare 
pentru că au avut amestec în rebeliune 
să fie caterisiţi, ,

Dia 9536 preoţi câţi sunt in tara ro
mânească, 218 au luat arma şi s‘au răz
vrătit împotriva organizaţiei statului.

Ei îşi vor primi pedeapsa cuvenită. 
Opinia publică să ştie şi să-i judece şi 
pe cei ce i-au îndemnat la rebeliune.

5. întrucât s’a .dat termen pentru re

stituirea fondurilor Străjii Ţarii de către 
aeeia care au luat prin abuz bani din. 
aceste fonduri. s‘a stabilit că împotriva 
celor care nu au restituit, se va proceda 
prin justiţie, sechestrându-li-se averile.

4. Fermele care au fost proprietatea 
Străjii Ţării vor fi exploatate pe viitor 
de către Subsecretariatul de Stat al Edu
caţiei. produsele lor fiind vândute Ia 
cantinele şcolare.

5. D. general V ictor Iliescu a făout o 
expunere asupra activităţii instituţiei 
pregătirii premilitare care şi-a reluat 
activitatea la .15 Martie a. c. Rezultatele 
sunt înbucurătoare, tinerii prezentând ti
se în mare număr la instrucţie.

Instituţiunea va tinde să completeze e- 
ducaţia naţională, patriotică şi morală a 
tineretului.

6. D. ministru dr. Petre Tomescu, dând 
relaţii asupra conferinţei ţinută la Sibiu 
cu medicii conducători de instituţii sani
tare din Ardeal, a arătat că profesorii fa
cultăţii de medicină şi medicii arde
leni prezintă d-lui general Antonescu o- 
magiile lor respectuoase de profund de
votament pentru opera de salvare a Sta
tului, pe care o realizează.

Cu prilejul conferinţei dela Sibiu a 
putut constata frumoasele realizări sani
tare ce s’au înfăptuit în această regiune, 
graţie iniţiativei şi muncii devotate a 
medicilor în frunte cu d. dr. I. Stoichiţa, 
secretar general al Ministerului Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. ,

7. Prezentându-se cererile facultăţii 
de medicină din Sibiu pentru terminarea 
lucrărilor necesare clinicilor şi pentru 
înzestrarea laboratoarelor, s’a hotărît ca 
ele să fie satisfăcute. In principiu, clini - 
cile şi laboratoarele tuturor universită
ţilor vor fi dotate cu materiale ce se vor 
procura din Germania în cursul acestui 
an.

U 1 I I N E L E  Ş T I R I
Washington, 19. (Rador) — Corespon

dentul Agenţiei „Havas“ anunţă: D. 
Patterson, subsecretar dè Stat, a decla
rat că, din cauza lipsei mânei de lucru 
şi a grevelor, a fost provocată o oare
care întârziere în uzinele de armament. 
Dsa a subliniat că anumite industrii vor 
avea în timpul a 12 luni viitoare mari 
dificultăţi, pentru a face fata cererilor.

*
Berna, 19. (Rador) — Corespondentul 

Agenţiei Havas transmite următoarele: 
După cum anunţă corespondentul din 
Berlin al lui „Journal de Geneve"' for
ma protocolară a răspunsului Preşedin
telui republicei turceşti, d. Inonu, la me
sagiu! Fuehrerului, răspuns trimis 
printr'un curier special venind din An
kara, este din toate punctele de vedere 
asemănător mesagiului Cancelarului 
Reichului.

Importanţa celor două scrisori per
sonale este evident subliniată prin fap
tul că mesagiul Preşedintelui Inonii a 
necesitat, pentru fi elaborat, aproape 15 
zile.

Nici un semn la Berlin, adaugă co
respondentul lui „Journal de Geneve“ 

nu ne permite a spune dacă răspunsul 
Turciei este pozitiv sau negativ.

*
In urma dispoziţiunilor date de Di

recţia generală a poliţiilor, Prefectura 
Poliţiei Capitalei aduce la cunoştinţa 
cetăţenilor români de origina etnica 
evrei, titulari de paşapoarte naţionale: 
că sunt obligaţi să se prezinte autorită
ţilor cari le-au eliberat paşapoarte . pen
tru a li se aplica pe ele menţiune n — 
evreu, evreică. Cei ce nu se vor confor
ma acestor dispoziţiuni nu se vor putea 
folosi de paşapoarte pentru a  pu tei 
călători în străinătate, iar documentele 
de călătorie le vor fi  confiscate de auto
rităţile poliţieneşti de la frontieră .

Tokio, 19. (Rador) — Corespondentul 
Agenţiei DNB transmite: Principele Ko- 
noye a fost primit Marţi după amiază, 
de către împărat. Primul ministru a 

avut apoi o lungă întrevedere cu minis
trul Justiţiei. Se afirmă că a fost exa
minată în spécial chestiunea consolidării 
guvernului şi chestiunea reorganizării 
mişcării ce urmăreşte promovarea ade-, 
ziunii Ia politică imperială a Japoniei. 
VffTfTTTVTfTTTTTTTlTfTTfTirTT*?

NicoSae Titulescu
a în ce ta t din via ţă
înhumarea rimă« te or răm ânfeţti 

se va (ace a Breşsv
Bucureşti, 19. —  O telegramă a agen

ţiei Reuter din Vichy anunţă.că Nicolae 
Titulescu, fost ministru de afaceri străi
ne al României, a încetat din viaţă la 
Cannes, pufin înainté de miezul nopţii 
de Luni spre Marţi.

* .După o relatare a ziarului „Curentul”, 
înhumarea osemintelor lui Nicolae Titu
lescu se va face la Braşov.

Redactor responsabil: GHEORGHE STOICA

Dnii S ve ic o vic i şi 
Ţfrsţar Itftarcovrci 
v o r  pleca as>ă 
s e a ră  la & e ri n

BELGRAD, 19 (Rador). —— Corespon
dentul agenţiei Havas transmite:
_ Aci circulă cu stăruinţă svonul că dnii 
Sveţeovici, preşedintele Consiliului de 
miniştri şi d. Ţinfar Markoviéi, ministrul 
afacerilor externe al Iugoslaviei, vor p’e- 
ca Miercuri seara cu trenul la Berlin.
Tipografi* „Gogota Transilvaniei’'

i


